

(上接第1版)

中日韩自贸区明年启动谈判

但张建平认为,中、日、韩自贸区的建立,目前仍存阻力。首先我国发展相对落后,相同产品竞争力低,这会对我国部分产业形成冲击;其次,一些敏感领域的开放程度如“农产品”领域开放,仍成为自贸区建设“拦路虎”,日、韩受国土面积的影响,农产品的规模和种类都比较小,而我国基于较低劳动力水平下的农产品种类丰富,价格低廉。但是日、韩都对农产品保护持高度敏感,限制农产品自由贸易,我国的竞争优势难以显现。

“日本地震和核辐射事件,将会在一两年内成为当工作的重心,在推动自贸区建设方面难免‘力不从心’。”张建平认为,这也不乏自贸区建设阻力之一。

数据显示,目前我国已经签署了10个自贸协定,正在商建的自贸区有5个,包含中、日、韩自贸区在内的正在研究的有3个。东盟自贸区的建设对我国外贸影响显著,去年我国与东盟贸易的增长率为37.5%,超过我国对外贸易平均增幅2.8个百分点。

本周关注

周五 4月工业经济运行报告发布

国家统计局将于本周五公布4月全国工业经济效益报告,也即规模以上工业企业实现利润总额。因这一数据能够为宏观调控政策提供参照,一直以来备受关注。

从今年起,国家统计局将全国规模以上工业企业起点标准由原来的年主营业务收入500万元提高到2000万元,以更具有代表性。规模以上工业企业实现利润是指扣除了生产成本之后的销售收入,为名义增长率。经常与之混淆的是规模以上工业增加值,这一数值是剔除了价格变化后的实际增长率,直接计入国内生产总值。一般在价格上涨的情况下,企业利润的增速往往快于工业增加值增速。

数据显示,4月规模以上工业增加值同比增长13.4%,比3月回落1.4个百分点。业界预期,4月规模以上工业企业实现利润总额增速会继续增加。但业内专家同时指出,即便4月规模以上工业企业实现利润总额增速会继续加快,但是由于工人工资、原材料价格在增长,税负以及各种收费压力未减,企业的实际利润空间在减小,值得关注。

周二 京通快速路公交专用道启用

本周二,北京为缓解交通拥堵将再度出招,京通快速路公交专用道正式启用,届时将有18条线路的公交车驶上此专用道。此外,在同一天,两个连接通州和中心城区方向的社区通勤快车也将同时开通。随着上述路线的开通,京通快速公共交通走廊将初步形成。

据了解,京通快速公共交通走廊是北京市缓解交通拥堵综合措施的一项重要内容,该路线开通后,轨道交通八通线拥挤程度将有效缓解,满载率将从135%降低到114%。

栏目主持:王芳

全国快讯

百名环保者将登陆南极科考

商报讯(记者 李子君)为纪念人类首次成功登抵南极100周年,“一个地球,一个家——走进南极百人环保行”公益活动近日已在京启动,今年11月底,将有约100名环保爱好者登陆南极。

活动将历时8个月,即日起面向全社会召集公益人士。11月29日,约100名符合条件的环保倡导者将共同出发,历经阿根廷和巴西两个国家,最终走进南极,并在南极生活7天。环球资源负责人裴克表示,希望通过这种互动方式,吸引更多中国人身体力行地为环保事业贡献力量。

地球观察研究所中国首席代表谌良仲告诉记者,臭氧层空洞就发生在南极上空,如果不在南极设立科考站,就很难预测臭氧空洞及其引发的地磁变化会给我国的气候、人民健康带来哪些影响。因此,每年我国都要耗费大量人力财力,不远万里前往被冰雪覆盖的南极进行科考。

北京快讯

35名党委新闻发言人公布联系方式

商报讯(记者 王芳)北京市正式成立了35人组成的党委新闻发言人队伍,其中20位发言人5月20日下午在北京新闻大厦集体亮相,会后发言人联系方式向媒体公开,并表示将接受舆论监督。

据介绍,35名党委新闻发言人分别来自市委、市纪委、市委组织部、市委保密委、市编办、市安监局等多个委办局和全市16区县,多分属相关部门,相关区县宣传工作。目前已接受了关于媒体沟通与应对、新闻发布模拟演练等专业集训。会后,35名党委新闻发言人的联系方式全部向媒体公布。

目前,北京市共有106名政府新闻发言人,35名党委新闻发言人。

广内街道“智慧社区”开通上线

商报讯(记者 方彬楠)投资200多万元,历时两年多时间的搭建,西城区广内街道“智慧社区”社会服务管理平台日前建成并正式上线开通。今后,广内街道的社区居民可一站式办理生育证、居住证、水电费缴纳等79项业务;足不出户即可享受百家特约服务商的优惠便民服务;通过“e键通”电话一键尽享医院急救、预约挂号等养老服务……

据介绍,“智慧社区”依托信息化手段和物联网技术,以满足社区居民、社区单位、社会组织的需求,集城市管理、公共服务、社会服务、居民自治和互助服务于一体,成为全新的街道公共服务和管理运行模式。该平台一期包括智慧中心、智慧政务、智慧商务、智慧民生四大部分14个子平台,今后将逐步在全市进行推广使用。

记者了解到,此次开通的四大部分之一的“智慧商务”,包括槐柏商圈网、楼宇直通车、惠民兴商一卡通、企业绿色通道等。广内街道将通过这一平台服务辖区企业发展。

广内街道办事处工作人员告诉记者,槐柏商圈网是北京市首家社区服务信息化电子商务平台,被广内街道居民们乐称为社区“淘宝网”。槐柏商圈周边的100家商户,通过“智慧商务”平台将给附近4.3万居民提供便捷、优惠的服务。

动车组火车票昨起实名开售

实名制售票黄牛仍有漏洞可钻

尽管动车、城际和高铁旅客列车从昨日起全面开始销售实名制火车票,被业内认为是中国铁路改革迈出的关键一步,可以在一定程度上起到打击票贩子的作用,但包括办临时证明不需介绍信以及非二代身份证手动识别等漏洞的存在,预示着铁路实名制售票在具体操作中尚需完善。

票面增加姓名和身份证号

“早就应该实行实名制了,这种方式比较安全、踏实,还能打击票贩子。”昨日下午,前往北京南站购买6月1日动车票的黄先生成功购买了一张从北京开往青岛的动车组车票,记者看到,实名制车票与普通车票的区别,只是在左下角增加了旅客的姓名和身份证号码。

据北京站宣传科科长于学进介绍,从昨日下午3时开始,乘坐D、C、G字头三类动车组列车出行的乘客(免票儿童和儿童票除外)需凭居民身份证等23种有效身份证件或复印件在车站、火车票代售点售票窗口购买火车票。1.5米以上、16岁以下的未成年人购票的有效证件还包括学生证。铁路部门也在上述地点设立了二代身份证识别器,只要是本人持二代身份证原件在以上售票点购票,识别器只需花几秒钟时间即可读取信息。



记者尝试在自动售票机购买了一张短途D字头车票,在点击选定需要购买的车票之后将二代身份证置于识别器读取区,短短几秒钟之后便读取成功,投入相应人民币之后即可出票、找零,整个过程不超过1分钟。

车站负责人提醒,旅客在今后购买动车组火车票时,最好携带二代身份证原件,方便读取以节约购票排队时间,此外,在乘车当天也需随身携带并保管好证件以便随时查验。

办临时证不需介绍信或成大漏洞

“本来政府规定没带身份证的,办理临时证明时需要提供介绍信,可我没拿介绍信,就随便说个身份证号也给我办了,这虽然看似便民,却是很大的漏洞。”乘客张小姐告诉记者,自己临时到售票厅

才发现没带身份证,抱着碰运气的心态前往临时证明办理处才发现,根本不需要介绍信便开出证明。

根据此前北京市铁路局发布的信息,对于忘记携带有效证件的购票人士,需要持介绍信前往车站专门设立的铁路公安制证处办理临时身份证明。在办理窗口向工作人员告知本人身份证号码及介绍信,并经过公安身份证系统验证之后即可办理。在张小姐看来,不需要介绍信便可办理临时证明,如果未来票贩子与内部人员合伙倒票,这恐怕是最大的漏洞之一。

手动识别证件留“操作”空间

值得关注的是,除了二代身份证可以用识别器读取之外,其他各类有效证件只能在火车站售票窗口人工输入信息,不但比起机器识别在效率和准确性上有一定差距,也有可能为票贩子趁机倒票提供可乘之机。

火车票收集爱好者吕喆在体验过自动售票机购票之后告诉记者,二代身份证以外的22种证件为非接触性识别,手动输入过程中,不但很容易出现错误,而且在验票环节,如果碰上春运等高峰期,乘客仅凭肉眼无法在几秒钟的时间内对持票者的信息核实准确,这可能给票贩子留下钻空子的机会。

张慧敏/文

商报实习记者 王璐/摄

T 今日评
Today's review

个税“一刀切”只是因为简单惯了

韩哲

据媒体报道,国家税务总局政策法规司巡视员丛明日前在“2011陆家嘴论坛”专题会场上表示,个税修正案草案目前正在全国人大进行审议,其中未考虑差异性的问题,还是全国统一的起征点(免征额)。

现实的情况很容易引起共鸣,从而使得个税免征额“因地制宜”为公众所认同。很简单,同样是月收入3000元,如果分别在南京和银川,情况肯定大不一样。前者,3000元相对于当地的生活成本而言算不得“高收入”,日子过得紧巴巴的;而后者,5000元可能就过得比较舒服了,日子不像在东部一些城市那样局促。如果再将房价对比因素考虑进去,更是不得了。

一个公共政策能够存在,自然是有它的好处,也有其不好的地方,就看更看重哪个。“一刀切”,全国一盘棋,不会在地区之间产生税收差别,也就不会引起各地之间的税收优惠竞争,进而有如当年一些地方的开发区,税收优惠成为招商引资的筹码。本来东部城市对于中西部城市就有优势,如果个税“因地制宜”

“减负”的政策初衷,甚至还引来“不知足”的抱怨。比如,在4月份个税修正案草案出台时,财政部相关负责人曾表示,免征额的设定是为了体现居民基本生活费用不纳税的原则,2011年按照城镇就业者人均负担的消费性支出增长10%测算,约为每月2384元,综合考虑各方因素,草案拟将减除费用标准定为每月3000元。无论财政部如何言之凿凿,“北上广”等城市的居民基于自己的感受肯定觉得个税还是跟“工资税”无异。

个税承载的使命太多,以至于每一步改变都是再三权衡的结果。从去年至今,围绕着个税“免征额应该

是3000元还是5000元”,引发的讨论可谓是经久不衰。但是我们应该看到,免征额之所以这么纠结,还在于“一刀切”的3000元或是5000元都有其局限性。“一刀切”就在于简易便利,不过却“扼杀个性”。

个税免征额全国统一,只是一种制度惯性,简单惯了,而不是说有多合理。诚然,各地根据自己的情况对免征额划一道线,不是那么容易的事情。也就是说,实际操作起来可能不是那么简单的“纸上谈兵”,并导致执政成本增加。但是,个税如果不将地区差别、城乡差别、家庭差别等这样的“差别因素”考虑进去,个税的所谓收入调节功能就无法有效发挥作用,个税就仍然只是个工资税和财政税,从而成为一个被抱怨不停的税种,而不是一个让老百姓安之若素、自觉培养纳税意识的税种。

个税引发如此规模和持久的讨论,激发起公众的公共政策参与热情,实在应该趁热打铁,而不是满足于小修小补一番。

三国领导人签署宣言

中日韩专家将深入探讨核安全问题

商报讯(记者 王芳)第四次中、日、韩领导人会议昨日结束。在本次会议上,核电安全成为三方领导人关注的焦点。会后三国领导人签署了《第四次中日韩领导人宣言》(以下简称《宣言》),决定促进三国专家之间就加强核电安全及应对自然灾害进行讨论。

《宣言》表示:“有关讨论将涉及核安全法规、应急准备和应对措施及其他核安全相关问题,通过双边和三边框架,如2008年9月成立的核安全监管高官会,以及其他机制开展。”

国家发改委对外经济研究所国际经济合作室主任张建平表示,能源紧

缺是全球共同面临的一大难题,尤其是化石能源的枯竭,会极大限度地制约经济的持续发展。核能发电高效率、无污染是最佳的替代资源。从三个国家的规划中可以看出,核能发电仍然是发展方向。同时,由于三国相互毗邻,如果发生核安全事故,三国都将受到严重的影响。因此,此时建立三边核安全机制的迫切性。

《宣言》表示:“有关讨论将涉及核安全法规、应急准备和应对措施及其他核安全相关问题,通过双边和三边框架,如2008年9月成立的核安全监管高官会,以及其他机制开展。”

张建平预期,合作机制将会就核

能发电的安全技术、核电站合理布局,应对多重叠加自然灾害的防御能力,发生核泄漏事件的应急机制、救援办法、救援团队建设等方面,三国之间展开频繁且密切的沟通、交流与协作。“希望这一合作机制的成立能够尽快落实。”他说。

张建平认为,我国更加需要在这一机制下,完善自己的核电安全体系建设。目前我国石油对外依存度较高,国内天然气资源也并不丰富,对核电安全建设的需求更为迫切。希望日本福岛核电站核泄漏事故为我国核电安全建设、事故应急处理方面提供经验支持。

三大原油储备库布局天津南港

我国已初步建立起石油战略储备系统

昨日,记者从天津南港工业区获悉,包括国家原油战略储备库在内,目前已有三座大型原油储备库落户天津南港工业区,总库容量达到740万立方米。

据了解,我国首批四个总容量达1620万立方米的战略石油储备基地已基本建成并投入使用,第二期八个战略石油储备基地仍在建设中,位于天津的储备库是其中之一。

据介绍,我国首批四个总容量达1620万立方米的战略石油储备基地已基本建成并投入使用,第二期八个战略石油储备基地仍在建设中,位于天津的储备库是其中之一。

目前已有三座大型原油储备库在南港工业区扎根,其中,我国国家原油战略储备天津基地2009年选址南港工业区,总投资35亿元,由中石化集团承

建,首期设计库容为320万立方米。

与此同时,中石化集团还自建了配套的320万立方米原油商业储备库。该储备库库址约1026亩,投资约30亿元,将建设32座10万立方米原油浮顶储罐,并配套建设输油泵站、污水提升泵站、中心控制室办公楼等。为满足储备基地原油进出的需求,该工程还将在位于滨海新区大港的天津中转油库至商业储备基地之间,建设一条长度约22公里、设计年输量为2000万吨的输油管道。

此外,库容量在100万立方米的中石油商业原油储备库已于今年年初竣工。该储备库由中国石油天然气集团有限公司商业储备油分公司投资、委托大港石化公司建设和管理。项目总库容100万立方米,共建有10座10万立方米原油储罐,2座3000立方米消防水罐以及1座原油泵房。

张建平预期,合作机制将会就核

能发电的安全技术、核电站合理布局,应对多重叠加自然灾害的防御能力,发生核泄漏事件的应急机制、救援办法、救援团队建设等方面,三国之间展开频繁且密切的沟通、交流与协作。“希望这一合作机制的成立能够尽快落实。”他说。

张建平认为,我国更加需要在这一机制下,完善自己的核电安全体系建设。目前我国石油对外依存度较高,国内天然气资源也并不丰富,对核电安全建设的需求更为迫切。希望日本福岛核电站核泄漏事故为我国核电安全建设、事故应急处理方面提供经验支持。

张建平预期,合作机制将会就核

能发电的安全技术、核电站合理布局,应对多重叠加自然灾害的防御能力,发生核泄漏事件的应急机制、救援办法、救援团队建设等方面,三国之间展开频繁且密切的沟通、交流与协作。“希望这一合作机制的成立能够尽快落实。”他说。

张建平认为,我国更加需要在这一机制下,完善自己的核电安全体系建设。目前我国石油对外依存度较高,国内天然气资源也并不丰富,对核电安全建设的需求更为迫切。希望日本福岛核电站核泄漏事故为我国核电安全建设、事故应急处理方面提供经验支持。